



确山县是红色革命老区,是抗日民族英雄杨靖宇将军的故乡,境内竹沟镇素有“小延安”之称,在抗战时期是中共中央中原局、河南省委所在地,刘少奇、李先念、彭雪枫、张震等老一辈革命家在这里战斗和工作过。

多年来,确山县秉承革命老区的优良传统,坚持以习近平强军思想为指引,自觉适应形势变化和任务需要,积极推进军民融合发展,全面提高双拥工作水平,已连续七届被河南省委、省政府和省军区命名为“双拥模范县”,涌现一批“爱国拥军模范单位”,多次被原济南军区表彰为“拥军支前先进单位”“全国爱国拥军模范个人”“河南省十大拥军模范”“关心支持国防建设十佳个人”“全省十佳拥军人物”等先进集体和个人。

近年来,确山县始终秉承拥军优属的光荣传统,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把双拥工作作为促进军地共同发展的助推器,坚持军地合力、军民同心,全面提高双拥工作水平,谱写了新时代军地军民团结奋斗的新篇章。③2

坚持政治引领 健全完善双拥工作体制机制

2022年8月1日,确山县2022年度县委军委会召开。县委书记、县人武部党委第一书记路耕指出,各镇(街道)党委(党工委)要切实履行好深度融合、兴武强军的使命和职责,把关心支持部队建设当作分内之事,发挥军地优势,开展军民共建,以实际行动不断巩固军政军民鱼水关系。

多年来,确山县委、县政府始终高度重视双拥工作,把双拥工作作为重要政治责任和重大发展任务纳入全县经济、社会发展总体规划,作为社会和谐建设的一件大事来抓。建立健全了《关于进一步加强新时期双拥工作的意见》《确山县创建河南省双

拥模范县实施方案》等双拥工作规章制度,固定开展“军事日”活动,定期召开县委军委会、军政座谈会和军地联席会,使双拥工作走上制度化、经常化轨道。

设立县双拥工作专职机构。在县、镇(街道)两级和双拥工作各成员单位均成立由党政主要领导担任正、副组长的双拥工作领导小组,有组织、有人员、有经费、有办公地点,军地合署办公,形成了“上下一条线、纵横连成片,各级有人抓、事事有人干”的双拥工作格局,统筹协调各方力量推进双拥工作。

注重双拥工作宣传,坚持以党建引

领推动双拥宣传入脑入心。该县先后投入资金2000多万元修建了集红色教育、国防教育、双拥活动于一体的双拥主题和平广场。以“拥军”“爱民”“双拥”命名3条道路,兴建双拥主题公园,在全县范围内开展“最美退役军人”“最美军嫂”等评选活动,推选出张大生、宋文涛等一批优秀退役军人。其中,“拥军妈妈”吴秀珍多次被表彰为“全省拥军先进个人”“巾帼拥军模范”“十佳拥军人物”。依托媒体和官方微信平台宣传拥军优属、拥政爱民的优良传统,营造出军爱民、民拥军的良好舆论氛围,受到驻确部队和市民的一致好评。

聚焦后勤保障 大力支持国防和军队建设

近年来,确山县委、县政府始终把保障部队练兵打仗作为义不容辞的责任来抓。

后勤保障跟不上,部队才能有强大的战斗力。该县根据部队需求,大力解决部队演训和生活需求,为官兵提供更便利的生活环境,已累计投入资金逾1亿元用于改造驻确部队战备训练基础设施,先后为驻确某训练基地扩建协调征地800多亩、铺设供水管道20多公里,为部队划拨训练用地1000多亩。

2022年,该县对驻确部队营区环境进行了综合治理,针对营区内河流、运输道路进行了集中改造,为部队建设河道污水箱涵1.3公里,修整运输道路108公里,新建2个射击训练场。此外,该县还在4个驻军及训练点附近设置军供粮油点8个、流动军供粮油小组3个,开设农贸市场8个、日用百货站12个、牛奶供应站3个,开

通了“八一”拥军公交专线,为驻确官兵生活、出行提供方便。

为让参训参演部队全身心投入军事训练,该县制订了保障工作预案,做好驻军演训期间慰问、食宿、带路及后勤保障,依法把营区、靶场、军队仓库等军事设施定为军事管理区。“部队准战场打仗,地方准战时练支前”成为确山县双拥工作的一大特色。至目前,确山县已保障多场大型军事演习、集训圆满成功,成为名扬中外的“磨刀石”“准战场”。

拥军贵在真诚、拥属重在务实。解决好官兵普遍关注的退役安置、随军家属就业、子女入学等后顾之忧,部队官兵才能安心、放心,才能更好地提升部队官兵的荣誉感、归属感。该县认真落实优抚安置政策,扎实为优抚对象排忧解难,切实让爱军拥军生动实践成为日常。

近年来,该县认真贯彻落实各项双拥优抚政策,围绕“三后”问题,积极推行阳光安置政策,及时推出随军家属就业、子女入学优惠政策。4年来,该县共接收退役士兵768人,其中符合政府安排工作条件退役士兵56人,全部安置到财政全供事业单位,安置质量大幅提升,安置率、就业率和满意率均达100%。同时,随军未就业家属补助标准提高到每人每月700元,制定随军子女入学、入托优惠政策。2020年至今,已累计解决随军子女入学入托200多人。

该县还着力建设退役军人服务保障体系,打通退役军人服务“最后一公里”。该县各级退役军人服务中心(站)按照“五有”标准建设,成立了1个县退役军人服务中心和13个镇(街道)、202个村(社区)退役军人服务站,为退役军人服务提供有力保障,解决了官兵的后顾之忧。

密切军民关系 坚持双拥共建活动走深走实

双拥共建,是老区确山红色基因的传承。多年来,确山县始终坚持双拥活动共建,加强军政军民团结。

每逢“七一”“八一”“春节”等重要节日,确山县主要领导都会对驻军部队、军烈属、现役军人家庭及优抚对象进行走访,为他们送去党和政府的慰问。同时,广泛开展军民晚会等形式多样的文体活动,组织慰问演出、科技进军营、送法进军营等活动,增强军政军民团结,营造了浓厚的双拥工作氛围。

在确山县大街小巷,随处可见“军人

优先”“军爱民、民拥军”的宣传标语。该县将双拥共建与居民生活紧密结合,在各社区、学校、医院和主要道路开辟双拥专题栏目,印发双拥简报,定期公布双拥相关信息。

近年来,该县扎实推进双拥红色教育阵地建设,依托竹沟革命烈士陵园、爬头寨战斗革命烈士陵园、竹沟革命纪念馆、竹沟红色旅游景区等国防教育基地和爱国主义教育基地,广泛开展烈士公祭活动,为红色精神的传播续航助力。同时,在全县范围内开展拥军优属、拥政爱民系

列教育活动,组织优秀退役军人进校园、进机关,讲述红色故事,提升广大军民思想认识,凝聚军政军民团结力量。

一直以来,该县扎实开展军民共建活动,不断深化驻军和各双拥成员单位合作。驻确部队与共青团确山县委联合进行国防和爱国主义教育,已连续举办少年军校30期,为驻地军训学生6000多人,开展军事夏令营活动10次,增强了群众的体验感和参与感,营造出人人知晓、人人拥护、人人参与的良好双拥社会氛围。

坚持军民融合 军地合力推动经济社会高质量发展

一直以来,确山县驻军各部队和确山县委、县政府坚持把推动军民融合、强化军地共建当作分内之事,尽职尽责,做到发展不忘国防、建设不忘备战,构建出军民鱼水相融的发展新格局。

在深化“双助双促”的基础上,驻确部队积极投身脱贫攻坚工作,中部战区陆军确山训练基地每年划拨5万元专项经费开展爱心助学活动。部队干部与特困学生结成帮扶对子,按照每人每年1500元的标准对30多名特困学生进行资助,帮助特困学生完成学业。

驻确部队积极开展“红土地绿军营脱贫攻坚携手行”行动,重点围绕“九项行动”,主要驻军部队与相关镇(街道)结成帮扶对子,每年拿出30万元围绕帮建党支部、帮建基础设施、帮

助培育良好村容村貌、支援农田水利建设、扶助特困学生和困难群众等工作,深化军队消费帮扶行动,有力助推了乡村振兴,推动驻地经济社会发展。

驻确部队还充分发挥自身优势,积极支持地方经济发展,投身确山建设,助推城市文明创建,支援地方公益事业建设项目,参与地方筑桥、修路、环境卫生整治、义务植树等,为确山县创建省级文明县城作出了积极贡献。

双拥共建,是老区确山红色血脉的赓续。近年来,确山县深入学习贯彻党的二十大精神,在全县各级党政军、政府和军队的正确领导与支持下,在全县53万人民群众和驻确官兵的不懈努力下,取得了丰硕成绩,实现了创建全省双拥模范县七连

冠。

军民一心、鱼水深情,一个个动人故事汇聚成音符,奏响了“军爱民、民拥军”的时代强音。勤劳朴实的确山人民正在用自己辛勤的汗水不断浇灌这块革命热土,双拥共建的种子已在确山这片土地上深深扎根。

奋斗永无止境,2023年是新的征程。站在新的起点上,确山县将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,进一步发扬拥军优属、拥政爱民的优良传统,让双拥之花在老区确山绽放出天中大地的最艳丽的色彩。③2



确山县2023年度党管武装工作会议现场。⑥2 (资料图片)



确山县主要负责人在竹沟革命烈士陵园参加9·30烈士公祭日活动。⑥2 (资料图片)



确山县退役军人事务局联合驻确部队在扶贫村联合开展“学雷锋”活动。⑥2 (资料图片)



驻确某部队到结对帮扶村开展帮扶慰问活动。⑥2 (资料图片)



确山县退役军人事务局、共青团确山县委联合驻确某部队开展军地联谊鹊桥会。⑥2 (资料图片)



确山县委、县政府慰问海训部队官兵。⑥2 (资料图片)

赓续双拥光荣传统 谱写军民团结华章

确山县开展双拥工作纪实

□ 张子豪